



# 为贫困学子开启希望之窗

## ——宝鸡高新区教育扶贫工作综述

本报记者 李一珂

近年来，宝鸡高新区教育系统紧紧围绕“义务教育有保障”这一目标，抓实控辍保学，强化精准资助，改善办学条件，加大教师队伍建设力度，以教育扶贫阳光助学“十大行动”为载体，积极稳步推进教育扶贫工作。

截至目前，高新区实现了教育扶贫政策全覆盖，自2016年至2019年，全区发放相关扶贫资金8657.11万元，为千余名学子开启了希望之窗。

### 控辍保学 确保一个都不少

教育涉及千家万户，是人民群众最关心的民生问题之一。高新区党工委、管委会主任杨旺余多次强调，要将教育扶贫作为脱贫攻坚的头等大事和政治任务来抓。高新区以“义务教育阶段零辍学”为目标，下硬茬完成任务，实现了省市要求的控辍保学目标。

“我们实行‘七长责任制’，层层抓落实，保证有上学能力和条件的学生入学。”高新区教体局相关负责人刘辉介绍，在每学期开学之初，他们都要进行专项督导，对各个学校进行检查，发现问题及时指出并要求整改，形成了全方位、多维度、无死角的控辍保学体系。前不久，全区又启动了春季学期教育扶贫攻坚“三排查三清零”整改活动，夯实工作责任，再次进行“回头看”，不让一名学生辍学，织密织牢控辍保学网。

对特殊学生送教上门。区上一名8岁的男孩，因为身体原因常年在西安进行康复训练，高新区教体局的工作人员经常通过视频与他们一家人进行沟通，向他们介绍相关政策，给予心理疏导。此外，高新区还组织教育

专家、医疗人员、心理医生组成的专家队伍，定期走进特殊学生家中，了解他们的真实情况，量身定制相关帮扶计划，并由专家团送教上门，指导这些孩子的学习和健康生活。

据了解，目前，高新区还有20余名因身体原因不能正常入学的特殊学生，他们全部享受到了每月两次的送教上门服务，接受老师的“一对一”辅导，确保了离校不离教。

### 精准资助 贫困生上学不再难

“学校的饭很好吃，每天都能吃得饱饱的。”近日，千河镇中心小学学生鹏鹏(化名)说道。据悉，高新区落实学生营养改善计划补助政策，对农村学校学生每人每学期补助400元，直接打到学生的饭卡中。据了解，今年春季，高新区学生营养改善计划共资助学生12737人，发放资助资金509.48万元。

记者了解到，除了省市统一的教育扶贫政策外，高新区还根据区情制定了特有的区级政策。例如，针对未享受“寄宿困难生补助”“困难生补助”和“国家助学金”且在本区学校就读的本区户籍建档立卡户学生，经在读学校申请，高新区给予每人每学年小学500元、初中600元、高中1500元的补助。对在读大学本科阶段的本区户籍建档立卡户学生，给予每学年4000元的补助。

此外，针对教育扶贫政策贫困家庭知晓率不高的问题，高新区还制作了“贫困家庭学生教育扶贫资助政策落实情况明白卡”，核实学生从2014年到2020年就读学段及享受资助政策落实情况，据实填写下

发，一份送到受助学生家中，一份送到学生户籍所在村村委会。此过程既是一个教育资助政策的宣传过程，也是一个教育资助政策落实情况再核查的过程。

据统计，高新区资助政策涵盖了学前教育、义务教育、高中教育、中职教育、高等教育五大类，具体的资助项目多达24个，包含了免学费、寄宿困难生补助等。自2016年至2019年，高新区发放相关教育扶贫资金共计8657.11万元。

### 结对帮扶 关爱温暖少年心

帮扶贫困学生，不仅仅体现在物质上，更体现在人文关怀上。高新区教体局相关负责人刘亚勤告诉记者，高新区的教育扶贫工作有“三化”特点：制度化、规范化、人文化。“有了全方位覆盖的资助体系，确保每个学生都能享受上好政策；此外我们还要让学生感受到温暖，教导他们做人的道理。”刘亚勤说。

为此，高新区每个贫困生都有一对一的结对帮扶教师，从生活、学习等方面，对他们进行指导和帮助。高新区八鱼小学教师胥前，从2017年开始结对帮扶学生小凯(化名)。小凯的



教师送教上门



线上直播课让学习更便利

小凯升入初中后，胥前依然常常利用空闲时间，去小凯家与他聊天，辅导他功课，给他加油打气。小凯家中有困难，胥前也跑前跑后帮着解决，比如帮着采摘樱桃、改造危房。这些充满温暖的举动，让小凯和爷爷非常感动，如今，小凯学习成绩好、勤劳上进，班上同学和老师都很喜欢他。

针对城区学校，教育扶贫主要采取个人帮扶+群体帮扶的模式。记者从宝鸡高新一小了解到，他们学校有四名需要帮扶的贫困学生，老师们除了为学生落实相关帮扶政策外，还关注他们的内心需求，主动帮助孩子调解心理状态，为他们提供生活和学习上的指导。在群体帮扶方面，高新一小还给高新七小、八小需要帮助的学生捐赠相关学习用具，并对学校教师进行业务指导。据悉，高新区已经形成了城乡结盟、校校联合的模式，他们互帮互助，共享教育资源，取得了较好成效。

此外，在今年疫情防控期间，全区各个学校的结对帮扶教师通过电话交流、微信联系等方式，了解学生学习、生活等方面的困难，并为建档立卡户学生解决网络上课的设备问题，鼓励学生科学应对疫情、树立信心，在做好疫情防控的同时主动学习文化知识，做到学习不断档、帮扶不断档。

## 决战决胜脱贫攻坚

### 贫困户点菜 企业家买单

#### 宝鸡高新区民营企业协会开展精准帮扶

本报讯 宝鸡高新区民营企业协会调研了解贫困户实际需要后，开展精准帮扶活动，5月26日为磻溪镇的贫困户送去了“量身定制”的爱心款物。

当天，在宝鸡高新区磻溪镇凤鸣村，记者看到，此次捐赠的物品有衣物、生活日用品、轮椅等。宝鸡高新区民营企业协会会长李平告诉记者：“协会包抓了磻溪镇201户436名贫困群众，为实现精准帮扶，我们前期开展了调研，了解了贫困户的生活现状，询问了他们的需要和困难。”宝鸡高新区民营企业协会的成员单位，根据了解到的情况，逐一制定了帮扶计划和产业发展规划，并根据贫困户需求采购了物资。比如，宝鸡鑫诺新材料有限公司负责人了解到，包抓的贫困户准备硬化庭院，但是缺少资金，他们就在企业内倡议捐款捐物，最终为贫困户筹集到现金7230元。

据统计，在当天的活动中，宝鸡高新区民营企业协会共为磻溪镇贫困户捐款70330元，将用于农耕道路硬化，还捐赠889件衣服，及其他生活必需品；企业家们与当地合作社签订了消费扶贫协议。活动现场，高新人民医院医生为群众进行了义诊(见下图)。

本报记者 李一珂



## 村村有特色 镇镇有产业

### ——宝鸡高新区发展特色产业助力农民增收

本报记者 李一珂



农户正在给葡萄上肥料

脱贫攻坚，产业发展是关键。近年来，高新区着力构建特色产业新格局。在八鱼镇，成片的果园里大樱桃和葡萄挂满枝头；在磻溪镇和钓渭镇，

满山的花椒飘香，核桃枝繁果密；在千河镇，西瓜产业红红火火……如今，高新区已经初步形成了“村村有特色、镇镇有产业”的发展格局。

磻溪镇地处秦岭北麓、渭河南岸，光照充足，适宜种植花椒。为了打造特色产业、树立品牌，带动全镇致富，该镇发挥良好的地理和环境优势，大力发展花椒产业。记者在刘家山村看到，农户闫红玲家种植的15亩花椒果实累累，散发着浓浓的香味，到了七八月份就

可以采摘了。采摘后，村上的合作社就会帮助农户联系销售商，这些花椒就会变成“金豆”。

大力发展特色产业的，不仅仅是磻溪镇。

初夏时节，记者在八鱼镇寨子岭村看到，葡萄已经结出了串串果实，农户们在果园里忙着上肥、修剪，有的则为葡萄搭建防雨棚。“现在葡萄还小，果子是青色的，到了八九月，这些葡萄就能卖钱喽！”农户贺田录告诉记者，村上几乎家家种植葡萄，种植面积2550亩，产业覆盖率达到97%。近年来，村上在区镇和爱心企业支持下，建设了冷库，开拓了销路，每亩收益上万元左右，葡萄成了全村的致富果。高新区农业农村局相关负责人告诉记者，八鱼镇凭借着便利的交通优势，以及良好的光照和水资源，大力发展水果产业，其中以葡萄、大樱桃为主，全镇种植葡萄0.62万亩，有巨峰、户太8号、夏黑、巨玫瑰等10多个品种，亩均产值可达1.5万

元，樱桃种植面积达到0.64万亩，有红灯、早大果、美早、天地一号等10多个品种，亩均产值超过1万元。这些特色产业，已经成为群众增加生产经营性收入的有效途径，特色产业年产值可达1.4亿元，有力促进了农民增收。

据悉，高新区按照“扩规模、增效益、树品牌”发展思路，提出了农业特色产业“进山沟、上台塬”，明晰了产业调整方向，建设秦岭北麓台塬区万亩猕猴桃、万亩葡萄、万亩大樱桃等时令鲜果产业带。同时，积极培育新型经营主体，充分发挥龙头企业的带动作用，积极探索了合作社+农户的发展模式，发展特色产业，帮助群众打开销售渠道。此外，为了让特色产业真正发挥好带动作用，高新区不断加大产业培训和帮扶力度，邀请专家走进各镇村，手把手指导农户，给他们教授作务技术。

## 宝鸡高新区各小学迎“六一” —— 文艺活动精彩纷呈

本报讯 5月26日，记者从高新区多个小学了解到，为迎接“六一”儿童节到来，各小学开展了丰富多彩的文艺活动，以表达对祖国的热爱之情和对“逆行者”的崇高敬意。

悠扬的琴声悦耳动听，嘹亮的歌声动人心弦，这是高新四小童彩艺术节的现场。记者了解到，为丰富校园文化生活，给学生搭建展示才艺的舞台，提升学生艺术素养，高新四小特意在“六一”来临之际，举办了以“展

示艺术风采·绽放最美童真”为主题的第四届校园童彩艺术节。在艺术节上，孩子们尽情展示舞蹈、朗诵、器乐、书法等方面的才艺，优秀节目在全校展演将持续到“六一”儿童节当天。

高新二小举办了“小百灵”杯校园歌手大赛(见右图)，18位选手一展歌喉，用自己甜美的歌声歌唱祖国，同时表达对“逆行者”的敬意。此外，高新一小、高新小学等也纷纷开展了迎“六一”活动。

本报记者 李一珂

